

TAPOLCZAI LAPOK

EZELŐTT: TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADÓ ES TULAJDONOS: LÖWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.
Nyilt-tér sora: 1 korona.

A Zalavármegyei Közművelődési Egyesület" mult évi működése.

A fiatal egyesület, amely a közművelődés terén dicséretre és elismerésre méltó eredményeket mutatott fel, f. hó 17 én tartotta Zalaegerszegen, gyűlését, melyen dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő, mint az egyesület agilis főtitkára adta elő az egyesület eddigi tevékenységét. A jelentésből, mint közérdekű dolgot, a következőket hozzuk.

Már alakulása idejében fontos nemzeti köteletségének tartotta az egyesület, hogy a magyarságnak az új választási rendben biztosítható jogát fejlessze a Dunántúli Közművelődési Egyesület és az Országos Közművelődési Tanács irányításával és támogatásával rendezett magyar analfabéta tanfolyamok szervezése körül.

Messzemenő intézkedéseibe bevonta a járási főszolgabírókat, előjáróságokat s iskolaszékeket, a tanfolyamok egyöntetű rendezését célzó tervezetek kiosztásával, a szervezés alapgondolatainak népszerűsítésével s a tanfolyamokon való részvételre buzdításával.

Dacára a tanfolyamokra utaltak körében tapasztalt egykedvűségnek, egymás lebeszélésére irányult célzatoságnak, de leginkább a késő korban való tanulás által felkeltett álszeméremnek: sikerült mégis tizennégy

községben az analfabéta tanfolyam megnyitása. Rendes záróvizsga egyes vidékek munkaviszonyai folytán csak nyolc városban és községben volt megtartható.

És pedig Zalaegerszegen, Keszthelyen, Pacsán, Borsfán, Egeraracsán, Eszteregnyén, Rigyácson és Zalaközpányban.

A tanfolyamok hallgatói az „Országos Közművelődési Tanács" által tankönyvekben, tanszerekben, jutalomkönyvekben, a tanfolyam vezetői pedig 463 korona tiszteltdíjban részesültek.

A „Zalavármegyei Közművelődési Egyesület" a maga erejéhez képest anyagilag is dokumentálni kívánván ezen fontos ügy iránti érdeklődését Fazekas Lajos zalaegerszegi állami elemi iskolai tanítónak és Deutsch Endre hahóti irzaelita tanítónak az analfabéta tanfolyamok körül tanúsított buzgóságuk címén, az 1909. évre előirányzott 120 koronát adta jutalmul. Az 1908. évben e címen előirányzott 120 korona, amelyben a künnlevő hátralékok befolyának, a felnöttek oktatásában legkiválóbb sikert elért tanítók jutalmazására lesz fordítható.

Az egyesületnek azon nemes intencióját, hogy a muraközi és vendvidéki, korbán és magyarságban előrehaladotabb növendékek érzését a hitélet világában is tamogassa — 1908. és 1909. évi előirányzatának egész mérvében valószínűsítette, amelyben 26 muraközi

és vendvidéki különböző jellegű iskola tanulói közt hatszáz magyar imakönyvet osztott ki.

Kiváló gondját képezték az egyesületnek az ifjúsági egyesületek szervezése, s már eddig 21 ily egyesületet alakított, amelyekben előadásokat rendezett, dalárdákat szervezett. A magyar nyelv oktatásában sikert elért tanítóknak pénzbeli jutalmakat osztott ki; ingyenes színelőadásokat tartatott a csáktornyai iparos ifjak egyesülete által. A nemzetiségi vidéken a gazd. ism. isk. tanulókat taneszközökkel látta el. Gazdasági népkönyvtárakat helyezett el. A Csáktornyán tervezett leányinternátus ügyét szorgalmazta, amely ez uton már folyó évben a Csáktornyai állami leányiskola mellett meg is nyillik, Az Egyke ellen hathatós actiót fejt ki, népies füzetek kiosztásával.

A sokoldalú tevékenység között, az egyesület most Zalavármegye nagyjainak életrajzait kívánja pályázat útján megírtni, s azt a jövő nemzedéknek példaadásul hasznos olvasmányként kiosztani. A jövőben pedig az egyesület tevékenységét feltűntető évkönyvet ad ki tagjai részére. A költői szavakkal előadott részletes jelentés eredményes hű tükrét adja az egyesület eddigi működésének, amelyben további fejlődésére reményt nyújt lelkes vezetősége, melynek élén gróf Battyány Pál és dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő állanak.

T A R C A.

Az aprószentek.

Az Isten tudja, honnan szedte a katonás modorát Tatai Dóra, mikor sem az apja sem az anyja (oh, hova beszéltek) nem volt katoná. Ha csak a pénzügyigazgatót — ami Dóra édesatyja volt, — nem számítottuk mégis a hadsereg kötelékébe, a pénzügyörök miatt, akik tudvalevőleg kardot viselnek. Bizonyos azonban, hogy a város kávé niki valóságos retteggel szokták emlegetni a sudár növésű eleven barna leány huszár tempóit, már ahogy ők neveztek a szókimondását, hangos kacagást meg azt a szokását, hogyha végig sétál a főutcán, vagy a sétatéren hát nem úgy libgett el szemlelve a bolthajtásos kapuju egy emeletes házak tövében, vagy a gesztenyefák lombátora alatt, mint valami elszabadult rezgő liliom, hanem amúgy mokányosan a szemük közé is nézett a szembejövőknek, a divatos

nagykarimájú kalapja alul. Ennek a bár alijában véve sohasem kacérkodó magaviseletének köszönhetette a katonás leány, hogy egyetlen komoly udvarlója is, — mert ugyan melyik szegény leány beszélhet manapság igaz lélekkel többes számban erről a fehér hollóról? — megretirált tőle. A derék vőlegényjelölt valami törvényszéki jegyző egyszer csak, amikor már mindennel rendbe jöttek volna, a fejébe vette, hogy a jövődöbeljének mégis való oly bátran nevetgélnie a férfiakkal és ezen aztán összeveszték úgy, hogy szakítás lett vege a dolognak.

Dórát, aki szerelmes volt a jegy zőben, nagyon megtörte ez a szakítás. Egészen megváltozott. Nem a modorában, mert az a régi maradt, legföljebb ha érdekesebbé vált kicsit, hanem a kedélyében. — Büszke lány volt s mivel végigsértette Bögnernek (így hívták a törvényszéki jegyzőt) egyetlen és tapintatlan kifogáskodása, inkább a nyakát metszette volna el — pedig kár lett volna érte, mert szép nyaka volt — semhogy egy lé-

pést is tett volna a közeledés felé.

— Ami volt, nincs — mondta magában és csak azért is hangosabban kacagott és még peckesebben sétált végig — mivel hogy éppen nyár volt — a sétatéren a gesztenyefák alatt. Egyedül. Piros napernyőjét neki támasztotta a vállának, mint valami puskát és ment egyenes katonás lépéssel a ropogós kavicson, amelyre némán reszkető fény — meg árny foltokat rajzolt a sűrű lombokat áttörő napsugár.

— Fény és árny — gondolta magában ilyenkor, minthogy minden áron szüksege volt vigasztalásra, — fény és árny, akár csak itt a kavicson, ez az egész élet.

És ahogy — ezt már nem katonásan — fölfogta kesztyűs balkezevel a szoknyája ráncát, nagyot kiáltott egyik-másik szembejövő ismerősére:

— J-jó napot Lakatos!

Vagy:

— K-kezeit csókolom édes néni!

Ugy, hogy a szegény néni majd hogy a

ZACHERLIN

csak üvegekben, ahol a falragasz ki van függesztve.



Hiuság vására.

A dán törvény javaslat hire: a címek és rendjelek eltörlése tárgyában bejárta a világsajtót. A legközvetlenebb megnyilatkozás e hír hallatára csak az volt, hogy valami büzlük Dániában. Aminthogy igaz is, hogy az emberek legnagyobb része nem arra gondol első sorban, vajjon szükséges-e, kell-e egyes intézkedés, hanem arra, hogy miért alkalomszerű és mi az oka annak, hogy egy ország törvényhozása most terjeszt elő javaslatot a címek és rendjelek eltörlése iránt.

Mert nagy tévedés egy pillanatig is abban a hitben lenni, hogy a demokratikus eszméradat, az egyenlőség eszményi fogalmának legyőzhetetlen ereje hajtotta volna hatalmába az embereket és hogy ezek közül egy parányi kis ország: Dánia jelenjék meg elsőnek a nagy világon, amely törvényben akarja eltörlíteni a címeket és rendjeleket. Bizonyára azt és úgy gondolja a tisztán látó ember, hogy ott büzlük, rothad valami, mintha pedig másutt éppen úgy vagy még jobban nem rothadna, csak hogy másutt nem akarják érezni, avagy talán nem oly finnyás az orru: és erkölcsi felfogásuk.

Nem is lehet más oka, magyarázata ennek a javaslatnak, mint hogy torkig beteltek már a jámbor dánok is azzal a szemérmelenséggel, amely a címek és rendjelek üzerkedése körül napirendben van. Csak nézzük nevén a gyermekét: üzerkedés biz az. Hogy sokszor, de legtöbbször nem pénzbeli ellenérték az, amikkel a címeket és rendjeleket megszerzik, megengedem, noha közkezen forog a milánói ügynőkség árjegyzéke az olasz lovagrendek árszabása tekintetében.

Hacsak arról volna szó, hogy egyéni izlés és felfogás dolga az, hogy ez vagy az különbnek akar látszani embertársai között úgy bizonyára nem nagy köze lenne ehhez a világnak. Az egyéni hiuság kisdud játéka ez, amely

rázós hideg ki nem lelte ettől az inkább vezényszóhoz, mintsem üdvözléshez hasonló kemény kiáltáshoz.

Egy vasárnap reggel aztán, hogy a még neptelen sétatertel rőtta, rég nem látott ösmerősével találkozott. Visnyai Géza volt, pénzügyi titkár az apja hivatalában. Özveggy ember. Most hosszú ideig beteg volt, amióta két esztendeje elvesztette a feleségét mindig betegeskedett, azért nem látta Dóra már olyan régen. A titkár lassan lépegetett feléje az ellenkező irányból s két kezén három kis gyereket (kettő egymásba kapaszkodott) vezetett tipegve magával, míg előtte két valamivel nagyobbacska fiú mendegelt. Valamennyin egyforma szalmakalap. A három kisebb, akit vezetett, két-három és ötödfele éves volt, a nagyobbik kettő pedig hat és hét esztendő. Mindnyája fiúk!

Tatai Dórában, ahogy katonás jártában gyorsan közeledett a kis csapat felé, hirtelen valami különös, valami megkapó és megható érzés támadt:

— Istenem ez is elvesztette szegény, akit szeretett.

— Bolondság volt, hanem a torka egyszerre összeszorult és a szívében olyan csodálatos ellágyulással, aminőt eddig még so-

lyel a józan embertárs nem törődik. A dolog lényege abban van, hogy a cím és rendjel eredetileg az érdem elismerése és megjutalmazása. És ebből a felfogásból kiindulva bizony nagyon kevés megérdemelt kitüntetés címét, rendjelet osztogatnak. És itt van a bökkenő. Ami alkotmányunk szerint a címek és rendjelek adományozása felségjog. Természetes tehát, hogy az uralkodó tanácsnokai terjesztik elő a cím és rendjel adományozásokat. Az uralkodó tanácsosai, tehát a miniszterek politikai felelősségének körébe tartozik azután annak szigorú megítélése, hogy minden egyes esetben csak az igazi érdem jutalmaztassék. De —

Hány „de“ toluul ezzel szemben. Mindannyia fölött talán egy a legnagyobbatodosabb és mindenki által megérthető s ez a „de“ az, hogy a miniszterek is emberek. Emberi gyarlósággal, megtévesztésekkel, hiuságokkal telítettek s ez az ut és mód, amely ily értelemben hozzájuk lehet ferközni mindezek felül politikai érdek által is vezetve van.

Nem úgy kellene tehát megszövegezni a dán törvényjavaslatot, hogy a címek és rendjelek eltörlendők, hanem megtiltani a minisztereknek, hogy kitüntetésre a fölséghez előterjesztést tegyenek. Ez volna célra vezető, legalább ezt is úgy gondolják általánosságban azok, kik a demokratikus eszmétől áthatva ellenségei elvileg a rendjeleknek és címeknek. Elvileg. Mert gyakorlatban talán ők is másként alkalmazzák a tételt, mint ahogy tényleg gyakorlatban a felségjogok gyakorlásánál fogva másként is nyer alkalmazást ez, minden hirdett nagy egyenlőség mellett is mikor minden gyermek csak meztelenül jön a világra s egyikünknek sem jut több örököül, mint egy sűrűdör. És ez, de csakis ez az egyenlőség.

Nagy Zoltán

kir. törv. bíró.

hasam tapasztalt magán, odasietett a leptüket aprító jövevényekhez és kissé fojtott hangon, bár azért amennyire csak bírta, hangosan és édesen így köszöntötte a titkárt — Visnyai, Visnyai, hogy győzi gondjait viselni ezeknek az aprószenteknek.

Három hónap elteltével hiába próbálták lebeszélni a szülei, Visnyai Gézáné lett a katonás Tatai Dórából (mert hogy váltig azt hangoztatta, „Hisz olyan nagyon szeretem azokat a szegény kis porontyokat“) félévi házasetlet után pedig özveggy Visnyainé. A beteges embert pedig elvitte a gyilkos gyomorba.

— Azóta már elmúlt három esztendő, s noha fiatal özvegyisége során maga a job-bik eszébe kapott, két kérője is volt. — Bögner is, akit időközben törvényszéki bírőva neveztek ki, csatlakozott harmadiknak a kettőhöz; özveggy Visnyainé az egyiknek is a másiknak is a harmadiknak is egyformán csak ezt válaszolta a maga katonás modorában:

— Nem édes jó barátom, én már nem megyek férjhez. Nekem már van öt gyermekem és az elég. Nem veszek hozzájuk mostoha apát.

Zsoldos László.

Tessék a mi tavunkat megnézni!

Valóban elismerés és dicséret illeti Vastagh Jánost, a rételesapoló társulat elnökét, akinek ügybuzgókodása folytán ami kis tavunk teljesen kitisztogatva pompás, egészséges tiszta fürdőzésre hívogat, emellett szemlélése valóban szép látványt nyújt. A vizet leeresztették, a benne talán évszázadokon összegyűlt iszapot, hinárt és egyéb szennyt a víz lefolyásába iuzták, amelyet a gyors folyás a rétekre vitt, amivel kettős célt ért el, t. i. kitisztult a tó az iszap pedig megtermékenyíti a réteket. A tóban a parti építkezések alkalmával sok kő gyűlt össze, amelyek elszállítása sok pénzbe került volna. Ezt a költséget Vastagh János igen elmésen nemcsak megtakarította, hanem a követ okos módon fel is használta, tudniillik, hogy a sok kisebb-nagyobb kőből a tó közepén egy kerek szigetet rakatott azt ugyancsak a tóból összegyűlt iszapos földdel meghordatta és Tus Antal vinczellériskolai igazgató pedig szép disznónövényekkel beültette.

Valóban megnyerő látványt nyújt most már a kristálytiszta vizű tó közepén a virágokkal beültetett kimagasló kis sziget.

A tisztogatási munkálatokat, amelyekhez a parti birtokosok is készséggel segítettek, tegnap fejezték be és este pedig a vizet felduzzasztották. A tisztogatással több forrás vize szabadabb kifolyást nyert, s így sokkal bővebb forrás táplálja a tavat. Oly szép képet nyújt most, ami kis tavunk, hogy bátran megmutathatjuk az idegeneknek, a mi egyedüli természeti kincsünket. A tisztogatási munkálatok költségeit részben a parti érdekeltek fogják összegyűjteni, részben Tapolca közönségétől nyerendő adományokból fedezik. Most már nemcsak a tó tiszta friss vizét, hanem annak szép képét is élvezhetjük, melyért méltán hálás lehet a község közönsége Vastagh Jánosnak, ki ezt szorgalmazta, az elismerésen kívül pedig nevezzük el a kis szigetet *Vastagh János szigetének*. Egyebekben a nyilvánosság előtt is a közönség érzelmet véljük tolmácsolni, midőn neki e munkájáért hálás köszönetet mondunk.

A tó kitisztításával kapcsolatban a malom közötti rész és az egész vízlefolás utvonatát kitisztogatják. Mint halljuk Vastagh János terve még az is, hogy a két malom közötti részen ruhamosó illetőleg öblögető fedett helyet is készített, ezenkívül a Wallner és Weiler házak között a tóparton ingyen fürdőhelyet is készítenek, ami szintén helyes és dicséretre méltó, mert a szegényebb gyermekeknek úgy sincs a lecsapolással az u. n. gátban alkalmas fürdőhely.

A rételesapolás munkálatai is a befejezéshez közelednek, a víz lefolyását már most is nagyon észrevehetjük a volt vizesréteken, amelyekkel előkészítés után már most is óriási különbségű termésmennyiséget mutatnak. Most már a kisebb gazdákon a sor, hogy okuljanak a lecsapolás munkálataival nyert előnyön és iparkodjanak ők is retjük talaját előkészíteni. Ezen réte helyes és célravezető kezelése és művelése szempontjából Vastagh János, Faber Sándor gazd. akad. tanárt hívja meg, ki egy előadáson fogja érdekelte gazdáinkat a lecsapoló rétek okszerű művelésére kioktatni, csak iparkodjanak és az ott hallottakat majd értékesíteni.

Egyebekben ez ügyben Vastagh János lapunk hasábjain megjelenő cikke fog bővebb utmutatást adni.

Bucsuszófele,

A mi kedves közönségünkhöz, jó barátaink és partfogóinkhoz! (De elolvashatja ám az is, ki nem volt irányunkban nagyon kedves, se kiválóan jó, se tulságosan bőkezű.)

Mély tisztelettel tudatjuk, hogy mielőtt a kánikulai meleg még bekövetkeznék s egyelőnk nyári pihenőre térne, egy táncal egybekötött kedélyes műkedvelői estélyt rendezünk, melyről annak idején külön meghívó utján fogjuk ismerőseinket értesíteni; fölté-

ve természetesen, hogy addigra a milliokkal csak úgy dobálózó csillagászok biztos számításai szerint ártalmatlan üstökös csóvája valamiképp megkésve le nem cirógat bennünket a föld színéről.

E rövid előmondatkából a t. olvasó bizonyára sejtí már, hogy egyeletünk szezonzárás előtt áll. Midőn ezt jó barátaink b. tudomására hozzuk, nem mulaszthatjuk el az alkalmat, hogy egyuttal kitejezést ne adjunk mély hálnknak, melylyel tartozunk pártoló tágjainknak és mindazoknak, kik a mult évi ősz óta egyeletünket hathatós támogatásban részesítették. Annak a szives érdeklődésnek, melynek megnyilatkozását láttuk nyilvános összejeveteleink, előadásaink alkalmával, tulajdonítjuk, hogy egyeletünkbe fokozottabb munkakedv tért s egy lépéssel közelebb jutottunk célunkhoz, amely arra irányul, hogy a kath. legényegyletet a társadalmi élet valóban hasznos intézményévé tegyük. E célunkat úgy iparkodtunk megvalósítani, hogy első sorban fiatalságunk önművelődésére nyújtottunk módot és eszközöket, másodsor pedig a közönség bevonásával eszméinkért lelkesedni tudó bajtársakat kerestünk. Törekvésünkben tudtunk komolyak lenni. De tudva azt, — hogy még a hátbavágás is jól esik néha napján, ha egy jó tréfával kísérik — és viszont még a turócsuszát is meg lehet unni, ha nap nap után azzal traktálják az embert, — azért a komoly irányt egybekapcsoltuk a vidámsággal és tréfával. S hogy ezen irányunk nem volt helytelen, arról meggyőződhattunk, mert küzdő táborunkba új harcosok léptek.

Most a munkaszezon vége felé köszönjük a szives pártfogást, de egyuttal kérjük a t. olvasót, hogy ha eddig nem volt pártolótágya egyeletünknek, legyen ezután, csatlakozzék hozzánk, nemes célt szolgál vele és hozzájárul hogy többet, szebbet alkossunk. Minél nagyobb pártolótágyaink nemes gárdája, annál pezsgőbb életet tudunk teremteni újból őszszel. A pártolótágyai díj egy évre mindössze 2 korona 40 fillér. Nem sok, pláne régi pénzegységben csak 1 forint 20 krajcár.

Az említett kettős gondolat fog bennünket őszre is irányítani, midőn munkaprogramunkat megállapítjuk. Szépet a hasznossal, komolyat a víggal, szükségeset a kellemessel vegyítjük majd, hogy lehessen épülni, lehessen lelkesedni, lehessen okulni, de lehessen nevetni is.

S most, midőn még tudatom, hogy fent említett táncmulás, melyre kiki saját babáját vinni köteles, június második felében lesz, — azon reménnyel bucsuzom kedves közönségünköt, hogy őszszel egyeletünk a régi pártoló tagokat megszapordva fogja várhatni tárt ajtókkal és baráti szívvvel. A viszontlátásra!

A tapolczai legényegylet nevében:
Fejki Viktor.

H I R E K.

Az országgyűlési képviselők választását Zalavármegyében a központi választmány *junius hó 1-ére határozta.* A tapolczai választókerületben: Választási elnök: *Takács Jenő.* Szavazatszedő küldöttségi elnök: *Acz Ferencz.* Jegyzők: *Csigó Ferencz, Redl Gusztáv.* Helyettes elnökök: *Békffy István, Vastagh János.* Helyettes jegyzők: *Sebestyén Gábor, Marton Gyula.*

Dr. Darányi Ignác választókerületünk képviselő jelöltje, ma reggel a kerületünkbe érkezett és d. e. 11 órakor Balatonfüreden tartja programbeszédét, s még ma meglátogatja a balatonfüredvidéki községeket, éjjelre pedig Tihanyban a Bencés rendű apátság vendége lesz. Holnap a Balatonmelléki községeket meglátogatva, Gyulakeszibe Forster Elek pártelnökhöz száll, holnapután, azaz kedden a tapolcavideki községek meglátogatása után délelőtt 11 órakor Tapolcára érkezik és itt tartja még programbeszédét; délben az Eibeschütz vendéglőben tiszteletére társasbéd lesz, amelyen tetszés szerint bárki részt vehet. Délután 3 órakor Ó Nagyméltósága még Monostorapátiába és Kapolcra megy, ahonnan ismét visszatér Gyulakeszibe. Szerdán délelőtt még a hátralévő községeket látogatja meg és délután a 3 órai vonattal Tapolczáról vissza utazik Budapestre. A tapolczai választókerület egyedüli jelöltje Dr. Darányi Ignác Óna gyméltósága, kit egész útjában Forster Elek pártelnök és sok más párthive fogja kíséreni és mint haljuk az egész járás lelkes fogadtatásban fogja nagyrabecsült képviselő jelöltjét fogadni, kinek megválasztása az egész járás egyhangu lelkesedésével történik.

A vármegyei közgyűlésből. A folyó hó 10-én tartott vármegyei közgyűlés letárgyalt ügyei közül közelebből érdekelnek bennünket A közgyűlés pártolólágy terjeszti fel a miniszteriumhoz Tapolcza nagyközségnek vásár áthelyezés, továbbá márciusi és májusi országos állat vásárnak kirakodó vásárokkal leendő kibővítését, valamint Lesencetomaj községnek vásári helypéncz szedési díj-szabályzatát. A tapolczai rendőrbiztos, Kell Árpád választását, a beadott felebbezés elutasítása mellett jóváhagyja. A vármegyei közegészségügyi bizottsága javaslatára Badacsonytomajon gyógyszerár felállítása iránt pártoló felterjesztést intéz a közgyűlés a miniszterhez.

A kórházegyesületnek szokásos tavaszi népiünnepélye mához egy hétre lesz. Az előjelektől ítélve, az idén sokkal népesebbnek és jövedelmezőbbnek ígérkezik. A közönségnek kellemes szórakoztatásáról és egyéb látványosságról minden irányban gondoskodva lesz. Egyebekben részletesen hozta a programot a mult heti számunkban már közölt, és napokban kibocsátott falragasz. Jegyek előre a főtér összes üzleteiben 50 fillérért kaphatók.

Az üstökös. Elmult az ominózus május 18, és 20-ika és a világ még áll; a földön nem történt semmi, amit nemcsak a laikus ember észlelhetett volna, hanem még a csillagászok sem. Sőt még ezek a nagytudományu bácsik még azt sem tudták biztosan, hogy vajjon átment-e már vagy sem az üstökös csóváján a mi sárgómbunk; pedig nemcsak ők virasztottak 18 án éjjel, hanem sok ezer kíváncsi ember egész éjjel leste, hogy mi fog történni. Tegnap is sokan kimentek a gyulakeszi-i utra, de azok is hiába vártak, nem láttak semmit, csak azok láttak egy-egy csillagot lehullani, aki a Jóska cigány száraz fája mellett várták az égi vándor megjelenését. Szidták is a sok bölcs csillagászt, hogy ennyire fölülte őket, de mégjobban az üstököst; mert talán az is valahol szórakozik, azért várakoztatja a sok kíváncsi embert. Sebaj, azért mégis meglátjuk az üstököst, pedig nem is kell egész éjszaka virrasztani, mert már holnap este a legszebb alakjában lesz látható.

A kapolcsi körorvosi állás háromszori pályázat után sem volt betölthető, ezért a vármegye alispánja a körorvosi állásra Dr Deák Jenő tapolczai járásorvost helyettesül nevezte ki.

Jegyző választás. Papp Mihály köztisztletnek és szeretetnek örvendő lesencetomaji körjegyző 35 évi szolgálat után nyugalomba vonult; helyette Vöczköndy Jenő eddigi segédjegyzőt választották meg. — Hisszük, hogy szép tulajdonainál fogva neki is sikerülni fog előde nyomdokain haladva, közsegeinek szeretetét biztosítani.

A Magántisztviselői Országos Nyugdíj-egyesülete folyó hó 29-én délelőtt 10 órakor a székesfőváros új városházának közgyűléstermében tartja meg ez évi rendes közgyűlését. Ezen közgyűlésnek az 1909. esztendőben vagyis az egyesület működésének tizenhatodik évében elért eredmények fognak előterjeszteteni, amelyből kiemeljük a következőket: Az egyesület vagyona az 1909. év végén ca 6 és fél millió, amelyből 4 és fél millió ovadékképes záloglevelekben és kötvényekben, a többi pedig elsőrendű ingatlanokban van (helyezve. Az évi bevétel megközelíti az egy milliót. Az évi jelentéshez fűzött 1910. évi időszaki beszámolóban kimutatott taglétszám- és adománygyarapodásból is látjuk, hogy az egyesület a fejlődés útján halad tovább.

A dunántuli jegyzők közgyűlése. A dunántuli községi és körjegyzők mult vasárnap Győrmege székházában gyűlésre gyűl-

➡ Rendkívüli jutányos árak! ➡

ÜZLET NAGYOBBÍTÁS

A t. közönség szives tudomására juttatom, hogy üzletemet tetemesen megnagyobbítottam és mind eddig úgy ezentul is nálam kapható a legnagyobb választékban mindenféle férfi és gyermek filcz és szalmakalapok, mindenféle sapkák, czipők, férfi-ingek és fehérneműek, nyakkendők, kesztyük, harisnyák, nap- és esőernyők, kézimunkák, női táskák, utikosarak, diszmű tárgyak, pipere divatcikkek, játékszerek, gyermekkocsik és sirkoszoruk

Egyedüli fő elárusító helyben,

az elismert világhírű „BORSALINO” nyulször Olasz férfi kalapokból.
„KOBRAK” váczi férfi és női bőrcipőkből.

„HAMERLI” pécsi kesztyűkből és panama gyökér férfi kalapokból.

➡ Versenyárak! ➡

Szíves selyem önkötő nyakkendők 33, 40, 50 kr-tól feljebb.
Divat csikós színtartós férfi harisnyák párja 24, 30-tól „
Fehér és szíves színtartó férfi ingek 125, 140 krajcáról „

Szíves pártfogást továbbra is kérve
teljes tisztelettel

GÁL M. MIKSA.

➡ Szolid és pontos kiszolgálás! ➡

tek össze, hogy a Győrött létesítendő diák-internátus dolgában határozzanak. A gyűlésen Csizmadia László elnöklésével Győr-, Komárom-, Moson-, Sopron-, Somogy-, Vas-, Veszprém-, Zalamegyék jegyzői nagyszámban vettek részt. Tudomásul vették, hogy a belügyminiszter az internátus alap szabályait jóváhagyta. A vezetőség bejelentette, hogy Győr városa a legmesszebb menő támogatását helyezte kilátásba és hogy a megnyitáshoz most már csak az anyagi eszközök szükségesek. E célból fokozottabb mértékben folytatják a gyűjtést és a tagokat a tagsági díjaik pontos befizetésére. Posch Mihály ügyvezető igazgató közölte a gyűléssel, hogy egy gyermek számára az ellátási díj a folyó tanévre negyven koronában állapítható meg. Eddig 27 gyermeket jelentettek be felvételre. A közgyűlés a jelentéseket egyhangulag tudomásul vette, Győr városának, illetőleg a város vezetőinek a tanúsított jóakarátért köszönetet szavazott és kimondotta, hogy az internátust már az 1910/11-iki tanévre megnyitja, de felhívja a dunántúli jegyzőket, hogy a gyűjtést minden irányban folytassák. A közgyűlés az elnökségnek felhatalmazást adott arra, hogy a berendezéshez szükséges nyolcezer korona ideiglenes kölcsönt vegyen fel.

Öreg emberek is hűsögen fogyasztják a rég bevált Ferencz József-keserűvizet, mert kitűnő oldó és hashajtó hatása már három évökánál bevételénél is elérhető. A „Ferencz József” keserűviz fájdalom nélkül kellemesen működik, ezért még a legfiányasabb egyének is kedvelik. Kéjünk az üzletekben kifejezetten valódi „Ferencz József”-vizet, nehogy valamilyen drasztikus, ártalmas szert kapjunk.

Pocok és eserebogár irtása ügyében Zalavármegye alispánja rendeletet adott ki, amelyben a gazdákat a kártékony állatok irtására hívja fel.

Tűz Diszelben Folyó hó 15.-én éjjel 2 órakor Dr. Györfly Zoltán tapolczai lakos tulajdonát képező Diszelben levő háza eddig ki nem derített okból kigyuladt és a tető teljesen leégett. A házban nem lakott senki, s így valószínű, hogy valaki felgyújtotta.

Kedvezményes vasúti-jegy a felekezeti és községi tanítók részére. Hosszas utánjárásra végre a felekezeti és községi tanítók is megkapták a félárú vasúti jegyet. A múlt hét folyamán tisztelgett a Tanítók Országos Bizottságának küldött-seg Hyeronim kereskedelmiügyi miniszter-nél és megköszönte a tanítók iránt tanúsított jóindulatát. A kedvezmény megadása érthető örömet kelt a tanítók körében, és bizonyára kihatással lesz a tanítás eredményére, mert az olcsóbb utazással nagyobb alkalom kihozódik a földrajzi ismeretek közvetlen szerzésére, amit a tanító az iskolában értékesít. Eltekintve ettől, méltányos és igazságos, hogy a népevelés ügyének munkásai egyenlő elbírálásban részesüljenek a kedvezményvel, hisz a fizetés úgy is megkülönbözteti, elég helytelenül az állami tanítót a felekezeti és községi tanítótól.

Megkezdték a szegényház építését. A községi képviselőtestület által elfogadott tervek szerint a vinceriskola fölött elterülő részen megkezdték a községi szegényház építését.

Jönnek a színészek. Fehér Vilmos szingazgató holnap jön át társulatával Sümeg-ről Tapolczára és szerdán este a „Hivatalnok urak” előadásával kezdi meg Tapolczán szereplését. Az újonnan szervezett társulat Sümegen igen szép pártolásban részesült. Azt hiszük, hogy ha közönségünk igényeit a társulat kielégíti, úgy itt is elismerésben fog részesülni. Az előadások özv. Kovács Györgyné vendéglőjének kerthelyiségében felállított fedett szim alatt villamos világítás mellett lesznek. A szimtársulat tagjai: Nők: Peéry Ilus subrette primadonna, Erdei Flóra coloratour énekesnő, Szalóki Szidi szende színésznő, Sárosi Irén énekes naiva,

Kisfáliné Etel anya comika, Réthelyiné A. társalgási, Varga Ilonka, Marosi Juliska, Ritkai Vilma, Vass Mariska kar- és segéd-színésznők. Férfiak: Fehér Vilmos bariton, Lorándy Tivadar tenor, Kendy Andor naturbursch, Kispálfi János buffo komikus, Bakó Lajos jellem és hős, Réthelyi Ödön énekes bonvivant, Kertész Lajos szalon komikus, Réthy László, Tóth József, Repkai Gyula kar- és segéd-színészek. Műsor: Luxenbergeri grófja. Csók ktraly. Színészcser. Tilos a csók. Obsitos. Boszorkányvár. Szerelmi keringő. Hivatalnok urak. Taifun. Makrancos hölgy, Jack, a senki. Tökfilkő. Somogyi parasztok. Laczkovics kapitány. Kuruzsló. Erdészleány stb.

Elütötte a vonat. Özv. Tóth Jánosné badacsonytomaji lakos 78 éves süket asszony vízért ment le a Balatonra, utközben a vasúti vágányokon kellett áthaladnia, mi alatt épen egy tehervonat robogott át a pályán. A szegény asszony nem hallotta meg a folytonos vészjelzést és a vonat elütötte; ruhája a vonat kerekéi közé jutott, amely-nél fogva hosszabb uton vonszolta a különben es beteges szegény öreg asszonyt, ki a szenvedett sérülések következtében rövid szenvedés után meghalt.

A tapolczai famunkások május 16-án megtartott mulatságukon a következők fizettek felül, melyekért ezúton mond köszönetet a rendezőség. Dr. Darányi Ignác 10 kor., Kovács Károly, Veisz Soma 2—2 kor. Farmathy György, Serák Ferencz, Pauk Vilmos, Sárkány Lajos, Horváth Géza 1—1 kor., Németh József, Moór Károly, Darabos N. 80—80 fill., Nagy József 50 fill. Rösler Gergely, Suszter Gyula 40—40 fill. Kövesi Mihály 20 fill.

Badacsonyból. A Hableány-szálló kapui ismét megnyitottak, s a szép pünkösdi napokon sok kiránduló kereste fel és mulatott árnyas verandája alatt. A napokban is több iskola növendéke járt Badacsony regeszep tetején. Május 15.-én a temesvári felső kereskedelmi iskola tanári kara 35 növendékével, 15.-én a nagybecskereki állami polg. iskola 36 növendéke, 16.-án a temesvári es debreceni iskolák 80 növendéke és 17.-én a veszprémi tanítónő képezde 45 növendéke gyönyörködött a mesés kilátásban. Az iskolák a Hableány-szállóban etkeztek a tanárok és a diákok teljes meglegedésére.

Gyümölcsfa rongálók. Valóban megmagyarazhatatlan, ami népünknek oktalansága, amelylyel az országutakra kiültet gyümölcs-fákat pusztítják. Az utóbbi években vidékünk országutait a talaj minőségének megfelelőleg csontmagu gyümölcsfákkal ültették be. Kevés kivétellel, amit azontul időnkint pótolnak, mind igen szépen megerősödtek, virágoznak sőt gyümölcsöt is hoznak. Azonban alig kezd érní a gyümölcs vandál kezek nemcsak a még éretlen gyümölcsöt, hanem legtöbbször a fának legszebb ágait is leszedik, letördelik, a szép fakat megcsontkítják. Az ellenőrzés nehéz, a kárttevő ritkán kerül kézre, azért jó volna nálunk is az erdélyi szokást követni a farongálók ellen t. i. hogy addig míg a fák teljesen meg nem erősödnek a gyümölcsöt nem hagyják megérni, hanem virágzás után éretlen korában leszedik. Igaz, hogy ez nem valami helyes védekezés, de ha másképp nem lehet a kisebbik rosszat kell választani a védekezésre. Tanítsuk a népet arra, hogy a fát szeresse megbeszélje, mert addig míg azt el nem ériük, talán minden védekezés kárba vész.

Az egyhuzamos hivatalos órák a vármegyénél és a városházán. Zalamegye hivatalos közlönye legfrissebb számában a megyei törvényhatóság azon új keletű intézkedését közli, hogy a hivatalos órák az alispáni hivatalnál és a megyei árvaszéknél május hó 1-től október hó 1-ig reggel 7 órától délután 1-ig, októbertől május elsejéig pedig reggel 8 órától délután 2-ig lesznek. Talán jó volna nálunk is a községnél behozni.

Uteakövezés. A múlt hetekben a főútcán átvonuló szakaszt felmérték és kijelölték a kockakövel kirakandó uttest szélességet. Ha a miniszter a községnek a vasúton ér-

kező és feladott áruik után a kövezetvám-szedési jogot megadja, úgy a kövezési munkálatokat együttesen lehetne elvégeztetni. Sajnos azonban, hogy a község kérvénye a törvényen kívüli állapot miatt aligha nyer egyhamar elintéztést.

Időjárásunk a lefolyt héten igen kedvező volt. A sok eső után megjött a várva várt meleg, még pedig májusban elég szokatlan meleg, ami a növényzetet gyors fejlődésre indította. A gabnák igen szépek. A szőlő pedig oly rohamosan fejlődik egyes helyeken, hogy a permetezéshez készülnek. Ha időjárásunk továbbra is kedvező lesz, úgy az idén jó termésre lesz kilátásunk.

K Ö Z G A Z D A S Á G

Védekezés a tüdővész ellen.

(Irtják a tüdőgümőkóros teheneket)

A tüdővész továbbterjedésének meggátlására a földművelésügyi miniszterium üdvös rendeletet intézett Somogyvármegye alispánjához, valamint az ország összes törvényhatóságaihoz. — A tüdővész igen nagy részben a tüdőgümőkóros tehenek terjesztik. A földművelésügyi miniszter tehát elrendelte, hogy az ország területén található tüdőgümőkóros teheneket irtsák ki mind.

Ennek a rendeletnek úgy közegészségügyi, mint állategészségügyi szempontból rendkívül nagy fontossága van.

Az ember egészsége a tüdőgümőkóros tehenek tejével van leginkább veszélyeztetve, mert — tudvalevőleg — az állati gümőkór az emberre nagyon könnyen átragadhat és ennek következtében az ember tüdővész, gümőkóros lesz. Eppen hazánk az, ahol a tüdővész betegek száma a legnagyobb. A statisztikai adatok szerint nálunk körülbelül 70,000 ember pusztul el évenként tuberkulózisban. A gümőkóros fertőzés pedig legtöbb esetben a gümőkóros tehenek tejének fogyasztása által történik.

Vármegyénkben is nagyon sok szegény család van, akiknek az ilyen gümőkóros tehenek teje ugyszólván legfőbb lápláléka. De a nép nem tudja, hogy az ilyen gümőkóros tehenek tejének a fogyasztása milyen nagy veszéllyel jár.

De nemcsak éppen nálunk és szegényeknél van ez így, hanem így van ez az ország területén.

A tuberkolózis ilyen módon való elterjedésének a meggátlását tűzte ki célul a rendelet.

A rendeletnek üdvös volta azonban csak évek múltán fog mutatkozni, mikor már az ilyen gümőkóros tehenek ki lesznek irtva és ezáltal az emberek tüdővész megbetegedése jelentékenyen csökkenni fog.

A tüdőgümőkóros tehenek irtása abból áll, hogy a minisztari rendelet köteletségévé teszi az ország összes állatorvosainak, hogy mihelyt valamely fejős tehenen gümőkört észlelnek, jelentsek azt azonnal be a törvényhatósági m. kir. állatorvosnak, akinek a jelentés után azonnal ki kell szállni a helyszínére a vizsgálat megejtése céljából.

Ha a járványtani intézet e tejet gümőkórosnak találja, akkor a beteg tehen tejéből egy bizonyos mennyiséget fölküld a m. kir. állatorvosi főiskola járványtani intézetéhez megvizsgálás végett.

Ha a járványtani intézet a tejben a gümőkór bacillust megtalálta, akkor erről értesíti az eljáró állatorvost, aki aztán a gümőkóros tehenet a tulajdonostól az állam részére megvásárolja, aztan értékesíti illetőleg levágatja. Nagyjában ez az eljárás amelyet a rendelet előír.

A miniszter e rendeletét mi örömmel üdvözöljük, mert ezen rendeletével az emberek egészségének megóvásáról történik intézkedés és ha egészen nem is, de bizonyára jelentékenyen csökkenti hazánkban a tüdővész betegek számát.

Köszönet nyilvánítás.

Ugy egyeseknek, mint testületeknek ezuton is hálás köszönetet mondunk, edes atyánk, Frisch Lipót ur elhunytá alkalmával tanusított jöleső részvétért.

A gyászoló család

Nyilvános köszönet.

Bold. Frisch Lipót elhunytá alkalmából koszorúmegváltás címén szegények segélyezésére adakoztak: az elhunyt gyermekei: 200 koronát, Frisch László 20 koronát, Léderer Róza 10 koronát, Engelmann Antal 10 koronát, Wolf Kálmán és neje 10 koronát, Dr. Wolf Géza és neje 10 koronát, Simon Miksa 10 koronát, Dr. Lőke Mór 10 koronát, Pollák Adolf 20 koronát, Neményi Géza 20 koronát, Berger Vilmos 20 koronát, Dr. Varjas Gábor 20 koronát, Dr. Berger Sándor 20 koronát, Rosenberg Bernát 5 koronát, Kaszás Soma és neje 5 koronát, Hirsch Lipót 10 koronát, Klein Lipót és neje 10 koronát, Berger Károly 10 koronát, Wolf Gyula és neje 5 koronát, Strausz Dávidné 10 koronát, Nay Zoltán 10 koronát, összesen 445 koronát, mely nagylelkű adományért hálás köszönetet mond a segélyezettek nevében, Tapolczán, 1910. május hó 20-án. A tapolczai „Izr. Szt. Egylet“ elnöke.

1909. B. 454/8 sz.

Ő Felsége a Király Nevében!

A tapolczai kir. járásbíró mint büntető bíróság magánlaksértés, rágalmas és becsületsértés vétségével vádolt Vas József, becsületsértés vétségével vádolt özv. Neu Lajosné szül. Hamburger Gizella elleni bűntügyben az özv. Neu Lajosné szül. Hamburger Gizella, — Vas József, Molnár József, Bleuer Miksa, Borbély József, Szőke Horváth Dávid, — Nagy Gergely és Németh József magánvádlók által emelt vádokról felelt a Tapolczán 1909. évi november 8-án és folytatolag december 20-án Grün Gyula kir. járásbíró, Szántó József jegyzőkönyvvezető, Dr. Berger Sándor és Dr. Kovács Vilmos védők részvételével megtartott nyilvános tárgyalás alapján a vád és a védelem meghallgatása után alulírt helyen és napon következőleg

Itélt:

A bíróság özv. Neu Lajosné szül. Hamburger Gizella tallándörögdi szül. nyirádi lakos, 33 éves, izraelita, özvegy, egy gyermek anyja, vagyonos, irastudó, korcsmáros és vegyeskereskedő terhelte a btk. 261 §-ba ütköző, e § szerint minősülő becsületsértés vétségében, elkövetve azt, hogy Nyíradon 1909. évi szeptember 4-én a nyirádi község előjárásáról azt mondta, hogy megsküsznek egy koronáért.

Vas József nyirádi szül. és lakos, 33 éves, rk. nős, 2 gyermek apja, kisbirtokos és községbíró, vagyonos, irastudó terhelte a btk. 332 §-ba ütköző e § szerint minősülő magánlaksértés vétségében, elkövetve azt, hogy özvegy Neu Lajosné szül. Hamburger Gizella korcsmahelyiségéből 1909. évi szeptember 4-én a tulajdonos által ismételt kiutasítván, egy darabig ott időzött és kijelentette, hogy nem megy el, vétkeseknek kimondja és ezért özvegy Neu Lajosné szül. Hamburger Gizella terhelte a btk. 261 §-a alapján Husz (20) korona pénzbüntetésre Vas József terhelte a btk. 332 §-a alapján a 92 §-a alkalmazásával Tíz (10) korona fő és Öt (5) korona mellékpénzbüntetésre ítélt.

A pénzbüntetések az ítélet jogerőre emelkedésétől számítandó 15 nap alatt az 1892. t. c. 3 §-ában meghatározott celokra végrehajtás terhével lefizetendők és behajthatatlanság esetén a btk. 53 §-a értelmében

özvegy Neu Lajosné sz. Hamburger Gizellára nézve Két (2) napi fogházra és Vass József nézve egy és egy (1×1) napi fogházra átválttatandók.

Kötelezi a bíróság özv. Neu Lajosné sz. Hamburger Gizella és Vas József terhelteket az esetleg felmerülő rabtartási költségeknek a m. k. r. kincstár részére egyenként az 1890. 43. t. c. értelmében leendő megfizetésére. — Kötelezi a bíróság özv. Neu Lajosné szül. Hamburger Gizella terhelteket 30 kor. képviselői és 6 kor. eljárási költségeknek Molnár József, Bleuer Miksa, Szőke Horváth Dávid, Nagy Gergely, Németh József és Borbély József nyirádi lakos magánvádlók részére, Borbély József magánvádló részére kétszeri fuvarcímén 12 kor. kétszeri napidij címén 4 kor. Nagy Gergely m.-vádló részére kétszeri fuvarcímén 12 kor. kétszeri napidij címén 4 kor. Molnár József m.-vádló részére egyszeri napidij címén 2 kor. Bleuer Miksa magánvádló részére kétszeri napidij címén 4 kor. Szőke Horváth Dániel m.-vádló részére kétszeri napidij címén 4 korona és Németh József m.-vádló részére kétszeri napidij címén 4 korona eljárási költségeknek az ítélet jogerőjű végrehajtás terhével leendő megfizetésére.

Egyrészt özv. Neu Lajosné sz. Hamburger Gizellának másrészt Vas Józsefnek a bíróság egymás irányában eljárási és képviselői költséget meg nem ítélt.

Vas Józsefet a bíróság az özv. Neu Lajosné sz. Hamburger Gizella nyirádi lakos sérelmére Nyíradon 1909. évi szeptember 4-én elkövetett a btk. 258 §-ba ütköző e § szerint minősülő rágalmas vétségnek és a btk. 261 §-ba ütköző, e § szerint minősülő becsületsértés vétségének vádjára alól a Bp. 326 § 3 illetve 2 pontja alapján felment. Végül a bíróság a btk. 277 §-a alapján elrendeli, hogy az ítélet egész terjedelmében indokaival együtt a „Tapolczai Lapok“-ban özvegy Neu Lajosné szül. Hamburger Gizella költségén egyizben közzétessék.

Indokok:

Özv. Neu Lajosné sz. Hamburger Gizella vegyeskereskedő és korcsmáros nyirádi lakos tagadásával szemben Nagy Szabó Károly, Schulez Ferencz és Szőke Dávid tanuk hit alatti valóságaival be van bizonyítva, hogy ő 1909. évi szeptember 4-én korcsmahelyiségében Vas József nyirádi községbíróval szóvitába elegendvén, ennek a nyirádi község előjárására vonatkozólag, melynek tagjai Vas József bíró, Molnár József jegyző, Bleuer Miksa, Borbély József, Szőke Horváth Dávid, Nagy Gergely és Németh József nyirádi lakosok azt mondták, hogy azok megesküsznek egy koronáért.

E tényállás alapján arra való tekintettel, hogy az előjárók név szerint külön nem neveztek meg özv. Neu Lajosné született Hamburger Gizellát a nyirádi község előjárásáról sérelmére elkövetett egy rendbeli becsületsértés vétségében vétkesnek kimondani és a fenti büntetéssel sújtani kellett.

Vas József terhelte tagadásával szemben Eisele Ferencz és Schulez Ferencz tanuk hit alatti vallomásaival be van bizonyítva, hogy Vas József terhelte, a ki nem mint vendég jött a korcsmába, hanem valakit keresett, miután özv. Neu Lajosné sz. Hamburger Gizella korcsmárosnő vele összeshallkozott, ez által ismételt kiutasítatott, de vonakodván eltávozni, egy darabig még ott időzött a tulajdonos kifejezett akarata ellen és még egy darabig pörölt is vele.

Tekintettel arra, hogy Vas Józsefnek fenti alkalommal a korcsmában való megjelenése tisztán magánjellegű volt, jogellenes ott időzése a tulajdonos akarata ellenére a magánlaksértés vétségének is mérveit foglalja magában és a vétség tényálladékát kimeríti, Vas Józsefet magánlaksértés vétségében vétkesnek kimondani és a fenti büntetéssel sújtani kellett.

Enyhítő körülmények gyanánt mérlegeltettek mind terhelte javára büntetlen előéletük és vádbeli alkalommal felindult kedély

állapotuk. Mindeme nyomatékos enyhítő körülmények Vas József javára a btk. 92 §-ának alkalmazását indokolják.

Vas Józsefnek ama beismert és Nagy Szabó Károly és Szőke Dávid tanuk által igazolt ama kijelentése mikép a fenti alkalommal azt mondta, hogy özv. Neu Lajosné sz. Hamburger Gizella kutyarágott hust mért ki, nem büntethető és Vas József a rágalmas vádjára alól a Bp. 326 §. 3. pontja alapján felmentendő volt, mert a beszerzett közigazgatási iratok szerint özvegy Neu Lajosné sz. Hamburger Gizellára a fenti állítás rábizonyult és így Vas József kijelentése valótlán tényállítást nem tartalmaz.

A becsületsértés vétségének vádjára alól Vas Józsefet a Bp. 326 §. 1 pontja alapján fel kellett menteni, mert tagadásával szemben nem volt beigazolható, hogy fenti alkalommal özvegy Neu Lajosné sz. Hamburger Gizellának azt mondta volna, hogy ez egy fokhagymáért megesküszik.

A költséget tárgyzó rész a Bp. 479, 480 §-ain az 1890, 43 t. c.-en alapszik.

Özv. Neu Lajosné sz. Hamburger Gizellának és Vas Józsefnek egymás irányában költség a kölcsönös vétkesség kimondása miatt nem ítélt meg.

Az ítélet közzététele özv. Neu Lajosné szül. Hamburger Gizella költségén a btk. 277 §-a alapján volt elrendelendő.

Tapolcza, 1909. december 20-án.

Müller
kir. járásbíró.

579/B. 1910. sz.

Ő Felsége a Király Nevében!

A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint büntető felelőbírói bíróság a Dr. Fritz József kir. törvényszéki bíró elnöke alatt, Szalay László és Skóday Aurél kir. törvényszéki bírák valamint Fülöp Jenő kir. törvényszéki jegyző, mint jegyzőkönyvvezető részvételével alakult ítélőtanácsa a becsületsértés vétségével vádolt özv. Neu Lajosné sz. Hamburger Gizella, továbbá a magánlaksértés, rágalmas és becsületsértés vétségével vádolt Vas József elleni bűntügyben, a melyben a tapolczai kir. járásbíró, 1909. december hó 20. napján 1909. B. 454/8. sz. a. ítéletet hozott, a Vas József vádlott részéről bűnösségének a megállapítása, továbbá úgy a saját, mint védője részéről özv. Neu Lajosnének csupán csak egy rendbeli becsületsértés vétségében való bűnösségének a kimondása, valamint a költségek meg nem állapítása, özv. Neu Lajosné vádlott részéről pedig a bűnösségének a megállapítása, s költségeinek meg nem ítétele, végül Vas Józsefnek a rágalmas és becsületsértés vétsége alól való felmentése miatt bejelentett felelőbeszéd következtében özv. Neu Lajosné sz. Hamburger Gizella és Vas József vádlottak nem különben Dr. Dubay István ügyvédjelöltnek, és Dr. Berger Béla ügyvédnek mint védőnek jelenlétében Zalaegerszegen 1910. február. hó 10. napján megtartott nyilvános ülésben vizsgálat alá vevén a vád és a védelem meghallgatása után következőleg

Itélt:

A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint büntető felelőbírói bíróság a kir. járásbírói ítéletét azon részében, amelyben Vas József vádlott a btk. 332 §-ba ütköző és minősülő magánlaksértés vétségében bűnösnek mondatott ki, a Bp. 385 §-a 1. pontjába ütköző anyagisemmiségi ok miatt a Bp. 554 §-a 2. bekezdése alapján megsemmisíti, és nevezett Vas József vádlottat az ellene emelt ezen vád, és következményeinek a terhe alól a Bp. 316 §-a 1. pontja alapján felmenti.

Az ítéletnek egyéb részét a Bp. 554 §-a 2. bekezdése alapján helybenhagyja, mégis

azzal a változtatással, hogy a felek között felmerült összes költségeket kölcsönösen megszünteti.

Indokok:

A kir. járásbíró ítélete ellen fellebezést jelentett be: 1. Vas József vádlott és pedig bűnösségének megállapítása és költségeinek a meg nem ítélese, továbbá úgy ő, mint védője azért, mert özv. Neu Lajosné sz. Hamburger Gizella csupán a községi előjáráság sérelmére, tehát csak egy rendbeli becsületsértés vétségében mondatott ki bűnösnek. 2. Fellebezést jelentett be, az elsőbíró ítélete ellen özv. Neu Lajosné szül. Hamburger Gizella is és pedig, a btkv. 92. §-ának Vas József vádlottal szemben való alkalmazása, s a becsületsértés és rágalmas vétségének, a vádja alól való felmentése, végül saját bűnösségének a megállapítása és költségeinek a meg nem ítélese miatt.

Ami a Vass József vádlottal szemben a btkv. 333. §-ába ütköző és minősülő magánlaksértés vétségét illeti, a kir. törvényszék az elsőbíró előtt lefolytatott tárgyalás során felvett bizonyítás adatai alapján ugyan csak tényként állapította meg, hogy Vass József 1909. szeptember hó 4-en betért özv. Neu Lajosné korcsmájába ahol, amikor őt özv. Neu Lajosné meglátta, vele szóváltásba elegyedett, mely szóváltás után korcsmájából való távozásra hívta fel, eme felhívásnak azonban Vas József eleget nem tett és továbbra is korcsmahelyiségben maradt.

Való tehát, hogy Vas József 1909. szeptember hó 4-én özv. Neu Lajosné korcsmájában benn tartózkodott s hogy onnét felhívás daczára el nem távozott, de a korcsma nyilvános helyiség lévén az oda való bemenetel és az ott való tartózkodás még egyedül meg nem állapítja a magánlaksértés vétségét, annál kevésbbé, mert Vas József oly botránys magaviseletet, mely a korcsmából való eltávolítását vonta volna maga után, nem tanusított, sőt mint bizonyítva van a közte, és özv. Neu Lajosné között lefolyt szóváltásra özv. Neu Lajosné szolgáltatott okot.

A kir. törvényszék, tehát mindezek alapján Vas József vádlottal szemben a btkv. 332. §-ába ütköző s minősülő magánlaksértés vétségének a tényálladékát fennforogni nem látta.

Minthogy pedig a kir. járásbíró ennek daczára bűnösnek mondatott ki Vas József vádlottat a btkv. 332. §-ába ütköző magánlaksértés vétségében, ezért ítélete a Bp. 385. §-a 1. a. pontjában ütköző anyagisemmiségi ok miatt meg volt semmisítendő s nevezett vádlott az ellene emelt ezen vád és következményeinek a terhe alól a Bp. 326. §-a 1. pontja alapján fel volt mentendő.

Ami az ítéletnek özv. Neu Lajosné szül. Hamburger Gizella vádlottra vonatkozólag a btkv. 261. §-ába ütköző és minősülő becsületsértés vétségét illeti e tekintetben elfogadta a kir. törvényszék, a kir. járásbíró előtt megtartott tárgyalás alapján megállapított tényállását, mert az helyesnek találta.

Minthogy pedig e tényállás és az abból levont jogi következtetés alapján a kir. járásbíró helyesen állapította meg, Neu Lajosné vádlottnak az egyrendbeli becsületsértés vétségében való bűnösségét, büntettségét, cselekményét pedig a törvény rendelkezéseinek megfelelőleg minősítette, ugyancsak a büntetést is a fennforgó enyhítő körülmények figyelmébe vétele és azok kellő mérlegelése mellett szabta ki, ugyan ezért ítélete ezen részében helybenvolt hagyandó.

De helybenhagyta a kir. törvényszék, az elsőbíró ítéletének Vas József vádlottra vonatkozólag a btkv. 258. §-ába ütköző s minősülő, továbbá a btkv. 261. §-ába ütköző és minősülő becsületsértés vétségének a vádja és következményeinek a terhe alól való felmentését érintő részét is és pedig a rágalmas vétségére vonatkozó részét azért, mert a beszerzett közigazgatási iratok alapján a kir. törvényszék és azt állapította

meg, hogy amikor Vas József, özv. Neu Lajosné szül. Hamburger Gizellának azt mondatott, hogy „kutya rágott húst vágott” valótlan tény nem állított.

A becsületsértés vétségére vonatkozó része tekintetében pedig helybenhagyta, az elsőbíró ítéletét a kir. törvényszék, mert vádlott tagadásával szemben sem az első, sem a felelbiteli tárgyalás adatai nem szolgáltattak oly bizonyítékot, a melyekből megállapítható lett volna, hogy özv. Neu Lajosné szül. Hamburger Gizellát, azzal a meggyelázó kifejezéssel illette, hogy „egy koronáért megesküszik.”

Végül, ami a költségekre vonatkozó intézkedést illeti ezt megszüntette a kir. törvényszék felek között azért, mert egyrészt özv. Neu Lajosné bűnössége, megállapítottán, másrészt pedig Vas Józseffel szembeni feljelentése sem gondatlan sem pedig minden alapot nélkülöző feljelentésnek nem tekinthető.

Zalaegerszeg, 1910. feb. hó 10. Dr. Degré kir. törvényszéki elnök s. k. Szalay László előadó s. k. (P. H.) E másolat hitelül Baksa Lajos. kir. járásbírósi kezelő.

1909. B. 454/12 sz.

Végzés.

Ezen I. és II. bírósági ítéletek Vass József és társai nyírádi lakos magánvádlók igazolt képviselője Dr. Berger Sándor tapolcai ügyvédnek azzal adatkak ki, hogy a II-od bírósági ítélet az 1910. évi február hó 10-én jogerős lett.

Tapolca, 1910. március 10.

Müller
kir. járásbíró.

280. szám 1910.

Árverési hirdetés.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tapolcai kir. járásbíró 1910. V. 206. és 207. sz. végzése által Fleischman és Fürst, Hiller Ignác és fia cég végrehajtók javára Keszthelyi-ntca 12. számú házban 816 K. 80 f., 661 K. 75 fillér tőke és járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felül és lefelé 3299 koronára becsült bolti berendezés és cikkekből álló ingóságoknak nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Tapolcán leendő eszközésére

190. év május hó 27. napjának délelőtt 8 órája órája

határidőül kitűzetik s ehhez a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881 LX. t. cz. 107. és 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőknek, becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára illetve az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Tapolca, 1910. évi május hó 12.

Kerkápoly, bir. végrehajtó

Polgári iskolát végzett

jó házból való fiu

TANONCZNAK

felvétetik.

Czim a kiadóhivatalban.

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

Tapolczáról

és

Vidékéről

látkepes levelezőlapok

kapthatók

LÖWY B.

könyvkereskedésében.

Gyermekjáték
a Schicht szappannal való mosás,
mert egyszeri tisztít és fehérít is,
s megtakarít minden fáradságot
és meguntat!





PREISZ MANÓ

cím-, szobafestő és mázó,
Tapolca, Uj-utca.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát u. m.: üveg-, cím-, templom, szoba- és diszfestést a legmodernebb kivitelben és lehető legjutányosabb árak mellett.

Kapható kőárany-aszfalt lemez, kátrány, karbolium, grossol, stukatur-nádfonat és égetett mész a legolcsóbb áron

Keszler Aladárnál,
Tapolczán.

51-52

Szentgyörgyhegy lábán, Kisapáti község határában (Diskán) fekvő, mintegy három m. hold, jókarban levő

SZŐLŐBIRTOK
főszereffel együtt eladó.

Villaszerü borház; ebben szoba, konyha, tágas présház, veranda (gyönyörű kiátással), alattuk tágas pince. Két lóra istállóval.

Keszler Gyula
tapolczi lakos tulajdonos.

A Sümegi-utcában levő házamat eladom, esetleg szőlővel cserélem.

Az épületben van 4 szoba a szükséges egyéb helyiséggel, külön épületben mosókonyha és faház, nagy kert, lugassal; a házban villany bevezetve, s adómentes az épület; a telek kiterjedése 360 □ öl.

Értekezhetni lehet velem bármikor.

Tapolca, 1910. április 26.

Horváth Jenő
főjegyző.

2380. szám. tkv. 1910.

Árverési hirdetményi kivonat.

A tapolczi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint Ullmann Lipót tördemiczi lakos végrehajtónak Gámper Gábor és neje Németh Róza tapolczi lakosok végrehajtást szenvedők elleni 76 korona és 80 fillér és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverés a tapolczi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság területén levő Gámper Gábor és neje Németh Róza nevén álló következő ingatlanokra: a tapolczi 1406. sz. jtkvben 7 6120 hrsz. alatt palánkosi szántóföldre 404 korona, 1453. sz. jtkvi 4052. hrsz. köleshelyi dűlőbeli rétre 89 kor. u. o. 5472. hrsz. viszlói szántóföldre 85 korona, 1783. sz. jtkvi 5469/b. hrsz. viszlói szántóföldre 49 korona, az 1519. sz. jtkvi 4050. hrsz. köleshelyi rétre 71 korona, 5471. hrsz. viszlói szántóföldre 88 korona, 4049. hrsz. köleshelyi rétre 136 korona, az 5473. hrsz. viszlói szántóföldre 116 korona, 4051. hrsz. köleshelyi rétre 75 korona, 5470. hrsz. viszlói szántóföldre 177 korona, ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik és erre határidőül:

1910. évi június hó 17. napjának délelőtti 10 órája

alulírott telekkönyvi hatósághoz kitézetik.

Az ingatlan a kikiáltási ár két harmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási árnak 20 %-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, esetleg a bíróságnál való előleges letételét hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulírott telekkönyvi hatóságnál, és Tapolca község házában betekintheők.

A kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Tapolca, 1910. évi május hó 3-án.

Müller. sk. kir. járásbíró.

A kiadvány hitelesítéseül:

Ján István kir. tkkönyvvezető.

Tallándörögdi község határában fekvő

170 kat. hold földbirtok

folyó évi október hó 1-én

haszonbérbe adatik. Ajánlatokat

Sturmer József cs. és kir. főhadnagy

Székesfehérvárra

kéretnek.

Végre valahára megjött a várva várt

ÜSTÖKÖS CSILLAG,

amelynek megjelenésével, van szerencsén a mélyen tisztelt fogyasztó közönség tudomására adni, hogy a

Stiglicz-féle házban,

MARTON-FATELEP MELLETT,

a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

FÜSZER ÉS CSEMEGE

különlegességi üzletet

nyitottam. Ugy belföldön, mint külföldön számos éven át szerzett tapasztalataim és előkelő üzleti tevékenységem folytán képes leszek a n. é. vevőközönség igényeit minden tekintetben, a legszolidabb és pontos kiszolgálással kielégíteni.

Midőn üzletemet az igen tisztelt vevőközönség figyelmébe ajánlom, szíves pártfogását kérve vagyok

őszinte tisztelettel

Tölgyesi János

fűszer és csemege különlegességek raktára

Az „Üstökös csillag”-hoz.

SZOLLÁR GÁSPÁR

épület- és műlakatos Tapolca, Arany János-utca, a zárdakert átellenében.

Készít minden e téren előforduló **épületvasalást, modern takaréktűzhelyeket, lépeső-, sir-, erkélyrácsokat- és vaskapukat.**

Elfogad **szivattyus kutak fellállítását és javítását, borfejtő, szénkénegező és permetező gépek javítását a lehető legjutányosabb árak mellett.**

Allandóan nagy raktáron tartok **takaréktűzhelyeket és permetező géprészeket.**

SZŐLŐBIRTOK ELADÁS

Badaacsony tőszomszédságában, Badaacsonytomaj állomástól 2 kilométernyire, a Balatontól 1/2 kilométerre eső, Kisörsi szőlőhegy vasúti megállóval, ugyan a hegyközségben fekvő

7 hold 708 ööl
területű

Magéty-féle, évi 200-250 hl borhozamu, nagyrészt rizling, dinka oltvány fajokkal beültetett szőlő, 2 szobás emeletes villa, verandával és konyhahelyiséggel, alul présház és pince, különépület alatt 8 marhára való istálló, felszer. raktár helyiség és sertésól, különépület alatt vincellér lakással, 150 hl, tavalyi és leendő új borterméssel, az összes pincegazdasági felszerelésekkel együtt 40.000 forintért eladó.

Értekezni lehet Geiszler József urad. intéző tulajdonosnál lakik Gölle Somogy megye. Ügynökök nem díjaztatnak.

PAUK VILMOS

vaskereskedése

TAPOLCZA.

Ajánlja állandóan nagy választék raktárát. Nechwile Fenencz szabadalmazott „AUSZTRIA” permetező egyedüli készítőjének főraktára, továbbá önműködő Rakóczy, legnyomású, Mayfarth és Eclier vermöre permetezők, melyeket gyári áron beszállók rendelkezésre.

Szénkénevezők (Egyszerűség). Borszivattyúk és tömlők (Heinrich rendszer). Ekék, Kayser varrógépek golyos csapágyal.

továbbá a legnagyobb választék szőlőpresek, Lütichi és Pieper vadászfegyverekből, mindennemű gazdasági és szőlészeti gépekből.

Nehez első rendű AUSZTRIA

permetezőkhöz mindennemű alkatrészek kaphatók.

Allandó nagy raktár használt vasúti sinekből és vasgerendákból.

Kiadó.

Egy emeleti lakás erkéllyel, 4 szoba, fürdő-szoba, vízvezeték és villanyral

Kardos-házban, Tapolcza Főtéren. Ugyanott egy teljes bolti berendezés eladó.

A világszerte ismert

KERÉKPÁROK

elegans, könnyű,
tartós és olcsó



Árjegyzék ingyen.

Kizárólagos elárúsító:

Molnár Kálmán

műlakatosnál

Tapolcza.

HIRSCH JÓZSEF

HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE

Tapolcza (Főtéren)

Allandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hus, füstölt szalonna és szalámból.

Friss sertéshus, I. rendű sertés zsir, hajt és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS VIRSLI, KALBASZ, PARIZSI ÉS SZAFALADÉ

Legolcsóbb napi árak.

Rohitsj

Tempel

-forrás. Szénsavdús, diétikus, üdítő asztali ital. - Elősegíti az emésztést és anyagcserét.

Styria

Legteljesebb gyógyforrás. - Indikálva: idült gyomorhurutnál, székrekedésnél, Bright-féle vesebajnál, lépdegánatnál, májbajnál, sárgaságnál, anyagcsere betegségekben, a légutak hurutos bántalmánál.

Donati

a maga nemében a leggazdagabb tartalmu gyógyforrás legerősebb hatással. Foképen indikálva: idült bélhurutnál, obstipatióknál, epekövénél, elhízásnál, hajlammál, eszuznál és cukorbetegségnél.

Legdúsabb, természetes magnézium-glaubersósforrások.

Főraktár Magyarországon!
Hoffmann József Budapest V. Báthory utca 8.



Látványosság Tapolczán!

Stiglicz Armin ujonnan átalakított modern óras és ékszer üzlete.

Husz éves üzleti jó hírnevem jó munkát és jó árut biztosít.

STIGLICZ ÁRMIN

óras és ékszerész.

Millió háziasszonyok tisztítanak

Globus

Fém tisztítókivonatal

Legjobb fém tisztítószer a világon

Üzlet átvétel.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy özv. Kovács Györgyné vendéglőjét átvettem, és azt

FOLYÓ HÓ 20-ÁN URNAPJAN

ünnepélyesen megnyitom.

Amidőn elődöm nevében az eddigi szives pártfogásért halás köszönetet mondok, igyekezni fogok, hogy azt a jóindulatu támogatást, a jövőben magamnak is kiérdemeljem.

Teljes tisztelettel

Kovács Iván

vendéglős.